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Bestimmung der Senkung des Angriffspunktes der Last bei einem Auslegerkran. 17
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worden ist. Verbessert man das Versehen, so kommt
man genaw zu der eben gefundenen Formel 10).
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Man bilde in Fig. 1 den Schnittpunkt O von J* mit
D und zerlege P in die Seitenkriifte, von denen die eine
in ) B wirkt und die andere nach dem Gelenke ' hin-
geht, also OC zur Kraftlinie hat. Ist r der Abstand des

! :
Punktes (' von B D), so ist erstere Seitenkraft I’—. Die

andere Seitenkraft zerlege man im Punkte € in zwei Seiten-
kriifte, von denen die eine 1/ in der Linie D (' und die
andere V in der Linie €A wirkt. Es ergibt sich danm:
{
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Die Kraft I/ bringt eine Vergriosserung des Stabes 1) C

hervor. IMeselbe ist nach dem Hrmke'sct;an (Fesetze:
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Man schlage um D mit DB und um €; mit OB
Kreise, welche sich in Fig. 2 im Punkte B, treffen, ver-
lingere Cy By um BA =
bis A;, so ist A, die Lage,
wohin A gelangt sein muss,
wenn nir die Lingenveriin-
derung des Stabes ' 1} ge-
schieht. Der Abstand des
Punktes A; von A, ndm-
lich A4 A4, ist dann die
_ hierdurch hervorgebrachte
’*‘r‘/ Fig. 1. Senkung des Punktes A,

welche wir nunmehr be-

stimmen wollen. Bedenkt man, dass DB = DB =1,

C B=(,B, =1 ist, und nennt ¢ den Winkel C'C, B,
so ist nach dem Cosinussatze im Dreieck D€ By:
= (ly4 CC)*+ ' — 24 (G + CCy)cosep.
Da aber I;*=1*+1,* ist, so entsteht hieraus

a1, (I -+ CC)) cosep= (2. €€, + CC,Y),
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Nun ist SR ', K, wenn K der Schnittpunkt von
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A€ und A€ ist. Also ist

K=+ —CE=L+hL—

oder anch:
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Weil €, nach der Formel 18) sehr klein ist, so

diirfen wir KA, =1, setzen, d. h, K und B fallen zu-
sammen. Dieses Ergebnis liess sich mittels kinematischer
Geometrie einfacher finden.

Es ist nun:
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Mit Riicksicht auf die Gleichung 13) ergibt sich hieraus:
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Die Eraft V muss man sich im Punkte /# angebracht
denken und =ie bewirkt eine Verlidngerung der Strecke
OB um BB, in Fig. 8. Nach dem Hooke'schen Gesetze

18t nun:
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und mit Riicksicht auf die Gleichung 12) entsteht hieraus:
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Ist nur der Stab (' B in Fig. 8 der Lingenverinderung
unterworfen, so gelangt B nach B'; hierin ist B' der
Schnittpunkt der Kreisbogen, welche mit den Radien D B
und ' B; bezw. um 7) und
’ als Mittelpunkte beschrie-
ben werden. Man ziehe
7B und verlingere diese
Strecke uwm [, bis A'. Es
ist dann A’ die hierdurch
bewirkte neue Lage des
Punktes A. Der Abstand
A' 4y von ' A ist dann die

verlangte Senkung des
Punktes 4. Wir setzen :
den Winkel A ¢4’ gleich ¢, so ist nach dem Cosinussatz:

DR*=DC*+CB"* —2DC. CE cos(R— 1),
d. k. ol o,
L=l 4 (L2 4+ BB — 2U;(l + BBy sing.
Es ist jedoch 5;* = I;* 4 L%, also entsteht:
Dily(ly + BB, sing = (2L, - BE,) . BB,
oder auch:
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i8t, so hat man:
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worin B B, gegen 21, und I, =u vernachlissigen ist. Mit

Riicksicht anf die Gleichung 1b) erhilt man jetzt:
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ist, =0 entsteht:
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Jetzt soll nur der Stab B D der Lingenverdnderung

[
Dieselbe wird von der Kraft P
veranlasst und bringt eine Verbirzung des Stabes hervor,
die nach dem Hooke'schen Gesetze
i I,
Ry WL, SR
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in Fig. 4 ist. Man schlage um 0. mit DB und um €
mit ('B Kreisbbgen, welche sich in B, treffen. Zieht
man nun 8, und verlin- AL

zort diese Gerade bis A’ E?mp_ _ gg;%ﬂ?
A

unterworfen sein.

so dass B A’ =1, ist, so =
erhilt man in A' die Lage, /

wohin 4 gekommen ist, wenn
der Stab DB allein der /
Liingenverinderung unter-

worten ist. Der '.&hﬂtﬂi
des Punktes A' von O,

nimlich 4 A4,, ist dann die verlangte Senkung, die wir
ermitteln wollen.

Fig. 4.
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